

3. Яковлева А.А. Случаи потери зрения после употребления внутрь одеколона, денатуированного спирта и т.п. веществ, наблюдавшиеся в Петроградской глазной лечебнице // Вестн. офтальмол. – 1915. – № 6. – С. 277-304.

### **АДРИЕН АТИМАН – ВРАЧ, МИССИОНЕР, ГУМАНИСТ**

*Н.А. Емельянова, В.С. Нечаев\**

Резюме: в 2016 г. исполняется 150 лет со дня рождения африканского врача и миссионера А. Атимана (1866-1956). Был продан в рабство, освобождён сотрудниками миссионерского общества «Белые Отцы». Работал врачом в Западной Танзании. Лечил тропические болезни, оказывал хирургическую помощь. Ключевые слова: Адриен Атиман, Африка, миссионерская медицина, «Белые Отцы», Шарль Лавижери.

Будущий лекарь и миссионер Адриен Атиман родился в 1866 г. во Французском Судане, который являлся колонией Франции с Западной Африке. Сейчас это – государство Мали. В десять лет Адриен был похищен из семьи и продан в рабство. Его выставили на продажу на невольничьем рынке в Метлили, на севере Алжира.

Вместе с другими пятью африканскими детьми его выкупили за триста франков сотрудники миссионерского общества «Белые Отцы» (Pères Blancs – фр.). Позднее Атимана перевезли в г. Алжир, где он встретился с архиепископом Лавижери, который договорился на обучение мальчика на лекаря и проповедника.

Шарль Лавижери (1825-1892) был французским кардиналом, первым архиепископом Алжира и Карфагена. Лавижери продвигал католицизм среди населения Африки. Он боролся против работорговли, основал миссионерское общество, названное Белыми Отцами (за их белые ряссы).

В 1881 г. Атимана отправили на Мальту для изучения медицины в Университете Рыцарей Госпитальеров, где он обучился итальянскому языку. На Мальте Атиман проучился семь лет. Здесь он принял обряд крещения. Кардинал Лавижери совершил паломничество из Африки в Рим, взяв с собой Адриена и его товарищей. После этого Адриен Атиман решил посвятить свою жизнь служению Богу и человечеству, став врачом и миссионером. Присоединившись к обществу «Белые Отцы», он приехал в Занзибар для изучения тропических болезней. После этого посетил другие районы Африки. Везде наблюдалось широкое распространение различных заболеваний. Атиман не только лечил местное население, но и преподавал основы христианской веры.

---

\* **Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко**  
Емельянова Надежда Анатольевна – к.п.н., с.н.с., nadegda-1203@mail.ru  
Нечаев Василий Сергеевич – д.м.н., проф., зав. отделом, vn52@inbox.ru

Во время Первой мировой войны Атиман оказывал медицинскую помощь бельгийским солдатам. При этом он отказывался принимать плату за свои услуги и никогда не поддавался на предложения хорошо оплачиваемых постов в правительстве. Несмотря на то, что Атиман не обладал глубокими познаниями в хирургии, он обогащал свои профессиональные знания чтением медицинских журналов. Он также, что было весьма необычным для того времени, сочетал применение местных африканских лекарственных средств с новейшими достижениями западной медицины. Он проработал врачом в Западной Танзании 67 лет. Оставил мемуары.

За врачебную и миссионерскую деятельность Адриен Атиман был награждён многочисленными знаками отличия, в том числе Орденом Почётного Легиона, медалью Королевского Африканского Общества Великобритании. Он был первым африканцем, удостоенным этой награды.

Умер Адриен Атиман 24 апреля 1956 г. в возрасте 90 лет, поставив своеобразный рекорд по продолжительности жизни в Африке.

Судьба этого человека, оставившего яркий след в истории миссионерской медицины, является примером бескорыстного служения человечеству.

### **Литература**

1. Atiman A. An Autobiography. // Tanganyika Notes and Record. Tanganyika 1946. 21. P. 46-76.
2. Dictionary of medical biography / Ed. W.F. Bynum, H. Bynum. – London, 2007. – V. 1. – P. 137.

## **НАЧАЛО ГОРОДСКОЙ МЕДИЦИНЫ В ХЕРСОНСКОЙ ГУБЕРНИИ**

***В.С. Ермилов\****

Резюме: в Херсонской губернии самоуправления крупных городов создавали городскую медицину на базе медицинских заведений, полученных от разных ведомств. Уездные и заштатные города, посады пользовались, как правило, земскими лечебными заведениями.

Ключевые слова: городская медицина, земская медицина, медицинская помощь, Херсонская губерния, городское самоуправление.

---

\* **Николаевский областной институт последипломного педагогического образования, Украина**

Ермилов Валерий Семёнович – к.м.н., д.и.н., доцент, [vsyermilov@gmail.com](mailto:vsyermilov@gmail.com)